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Ад Ста ту та Вя лі ка-

га Княст ва Лі тоў ска га 

да апош няй рэ дак цыі 

Асноў на га За ко на Бе ла-

ру сі: з уні каль ны мі да-

ку мен та мі і вы дан ня мі 

з фон даў Прэ зі дэнц кай 

біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, а так са ма ін шых 

на ву ко вых уста ноў кра і -

ны мож на азна ё міц ца 

на вы ста ве да 30-год дзя 

Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і ін сты ту та прэ-

зі дэнц тва. Экспазіцыю 

прад ста ві лі ў Прэ зі дэнц-

кай біб лі я тэ цы.

За да ча вы ста вы — па ка-

заць гіс то рыю Кан сты ту цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ад зна-

чы ла за гад чык ад дзе ла 

біб лі я тэч на га мар ке тын гу 

Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі 

Юлія СЯР МЯЖ КА. Ува зе 

гра мад скас ці пра па ну юц ца 

ра ры тэ ты не толь кі з фон даў 

Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі, але 

і з На цы я наль на га ар хі ва 

Бе ла ру сі і Му зея су час най 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. 

На прык лад, уні каль ныя да-

ку мен ты аб аб мер ка ван ні 

Кан сты ту цыі і ўня сен ні пра-

па ноў.

— Мы за хоў ва ем на шу 

гіс та рыч ную па мяць, і на 

вы ста ве прад стаў ле ны ўсе 

да ку мен ты, па чы на ю чы ад 

Дэк ла ра цыі, якая змя ні ла 

Кан сты ту цыю 1978 го да, 

да Кан сты ту цыі 1994 го да, 

а так са ма на ступ ныя рэ-

дак цыі са зме на мі на пад-

ста ве рэ фе рэн ду маў. Яшчэ 

тут прад стаў ле ны пры кла-

ды га зет ных ар ты ку лаў аб 

тым, як іш ло аб мер ка ван не. 

Уні каль ныя і вы дан ні су час-

най Кан сты ту цыі: па да рун-

ка выя, кі шэн ныя, яны так-

са ма ма юць гіс та рыч ную 

каш тоў насць, — рас ка за ла 

Юлія Мі ка ла еў на.

У пры ват нас ці, ёсць на 

вы ставе Кан сты ту цыя Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь шрыф там 

Брай ля (для сля пых і чы та-

чоў са сла бым зро кам). На-

цы я наль ны цэнтр пра ва вой 

ін фар ма цыі вы даў Кан сты-

ту цыю Бе ла ру сі шрыф там 

Брай ля ў 2022 го дзе. Вы-

дан не зна хо дзіц ца ў фон-

дах На цы я наль най біб лі я тэ кі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

ЦІ ДА СТУП НЫ 
АСНОЎ НЫ ЗА КОН?

За ко ны сва ёй кра і ны 

трэ ба ве даць. Ці да ступ ная 

Кан сты ту цыя Бе ла ру сі для 

шы ро ка га ко ла чы та чоў?

— На пя рэ дад ні Дня Кан-

сты ту цыі мы пра вя лі да-

сле да ван не, каб да ве дац-

ца, на коль кі да ступ ны наш 

Асноў ны За кон, — рас ка-

за ла на мес нік ды рэк та ра 

Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 

асноў най дзей нас ці Ала 

ПЕН ДА. — Быў пра ве дзе-

ны ма ні то рынг усіх кні гар-

няў не толь кі Мін ска, але і 

рэ гі ё наў. Мы вы свет лі лі, што 

вы дан ні Кан сты ту цыі ў аба-

вяз ко вым па рад ку пры сут ні-

ча юць ва ўсіх кні гар нях (ад 

10 да 526 эк зэмп ля раў). Цэ-

ны вель мі дэ ма кра тыч ныя. 

Са мае да ступ нае вы дан не 

Кан сты ту цыі каш туе 1 ру-

бель 32 ка пей кі (у мяк кай 

вок лад цы). Са мае да ра гое, 

якое бы ло на мі вы яў ле на, — 

па да рун ка вае, з дзвюх кніг: 

Кан сты ту цыя Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь на бе ла рус кай і 

рус кай мо вах, аб' яд на нае 

ўпа коў кай-ко ра бам. Каш-

туе яно 36 руб лёў 85 ка пе ек: 

так са ма да стат ко ва да ступ-

ны кошт. Ёсць у про да жы і 

вы дан не кі шэн на га фар ма-

ту, якое бы ло прад стаў ле на 

на адзі ным дні га ла са ван ня 

ў вы гля дзе па да рун ка для 

тых, хто, да сяг нуў шы 18-га-

до ва га ўзрос ту, упер шы ню 

пры няў удзел у вы ба рах. 

Та кую іні цы я ты ву пра па на-

ва ла Цэнт раль ная вы бар чая 

ка мі сія. Вы дан не, ство ра нае 

су мес на з ка ман дай На цы я -

наль на га цэнт ра пра ва вой 

ін фар ма цыі, уні каль нае і 

тым, што зроб ле на вы ключ-

на з бе ла рус кіх ма тэ ры я лаў, 

па чы на ю чы ад па пе ры (Доб-

руш ская фаб ры ка) і за кан-

чва ю чы вок лад кай.

Так са ма су пра цоў ні кі 

Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі пра-

вя лі ма ні то рынг вір ту аль на-

га ганд лю: Кан сты ту цыя 

пры сут ні чае і ў асар ты мен це 

элект рон ных ма га зі наў. Пра-

цу юць усе ві ды да стаў кі, ад 

са ма вы ва зу да да стаў кі на 

дом, рас ка за ла Ала Пен да.

— А тыя, хто хо ча ска-

рыс тац ца сва ім пра вам на 

бяс плат ны до ступ да ін фар-

ма цыі, пры хо дзяць у біб лі я-

 тэ кі, — пра цяг ну ла Ала 

Аляк се еў на. — Ма ні то рынг 

па ка заў, што ва ўсіх біб лі я-

тэ ках Бе ла ру сі Кан сты ту цыя 

ёсць у не аб ход най коль кас-

ці, і на ват ка лі ўсе вы дан ні 

зна хо дзяц ца на ру ках, пра-

па ну ец ца элект рон ны ва-

ры янт, раз ме шча ны на афі-

цый ным пра ва вым пар та ле 

і ў шмат лі кіх ба зах да ных, 

якія прад стаў ле ны ў кож най 

біб лі я тэ цы. Ка лі ча ла век 

пры вык чы таць дру ка ва нае 

вы дан не, ён мо жа вы ка рыс-

таць між біб лі я тэч ны аба не-

мент. Дру ка ва ны эк зэмп ляр 

бу дзе да стаў ле ны ў лю бую 

біб лі я тэ ку кра і ны, — пад су-

ма ва ла яна.

На мес нік ды рэк та ра 

па ве да мі ла, што Кан сты-

ту цыя — лі дар па час та це 

чы тац кіх за пы таў і вы да чы 

чы та чам на ру кі ся род пра-

ва вой лі та ра ту ры. Хто ж чы-

тае Кан сты ту цыю?

— У боль шас ці гэ та мо-

ладзь: сту дэн ты, ма гіст-

ран ты, ас пі ран ты, слу ха чы 

роз ных ВНУ на шай кра і ны. 

Пі шуць яны кур са вую работу 

або ды сер та цыю, з'яў ля юц-

ца фі зі ка мі ці лі ры ка мі, усё 

роў на звяр та юц ца да Асноў-

на га За ко на. Ста рэй шае 

па ка лен не ці ка вяць ка мен-

та рыі, дзе праз пра ва выя 

ак ты пад ра бяз на рас пі са ны 

ўсе дзе ян ні кож на га ар ты ку-

ла. Пра вёў шы да сле да ван-

не, мы зра бі лі вы сно ву, што 

Асноў ны За кон Бе ла ру сі — 

Кан сты ту цыя — да ступ ны 

аб са лют на ўсім гра ма дзя-

нам на шай кра і ны, — пад-

вя ла вы ні кі Ала Пен да.

ПРА ШТО РАС КА ЖА 
АЛЕ СЯ

Што год Кан сты ту цыя 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы да ец -

ца ты ра жа мі ад 7 ты сяч эк-

земп ля раў, па ве да мі лі су-

пра цоў ні кі Прэ зі дэнц кай біб-

лі я тэ кі. Але эпо ха ліч ба ві за-

цыі па тра буе і но вых па ды-

хо даў да па да чы пра ва вой 

ін фар ма цыі, у пер шую чар-

гу школь ні кам і сту дэн там. 

На ма ла дую аў ды то рыю (і 

не толь кі) ары ен та ва ны су-

мес ны пра ект Прэ зі дэнц кай 

біб лі я тэ кі з кам па ні яй «Ар-

фокс» — ліч ба вая Кан сты-

ту цыя. Пра ект па куль да лё-

кі ад поў най рэа лі за цыі, але 

пер шыя вы ні кі ўжо ёсць. Ала 

Пен да пе ра ка на на, што ён 

ста не пра ры вам у пра ва вой 

асве це. Па куль на вы стаў цы 

жур на ліс там і на вед валь ні-

кам пра па на ва лі яго пі лот-

ную вер сію.

Ідэя пра ек та ў тым, каб 

пры цяг нуць ма ла дое па ка-

лен не да ве дан ня Асноў-

на га За ко на кра і ны праз 

но выя тэх на ло гіі, рас ка за лі 

рас пра цоў шчы кі пра ек та 

Яў ген ЦЫ БУ ЛЁЎ і Сяр гей 

МІ НЕЦ.

— Ад на з та кіх ідэй прый-

шла да спе цы я ліс таў Прэ-

зі дэнц кай біб лі я тэ кі, і мы 

вы ра шы лі зра біць кан цэпт 

вір ту аль на га кан суль тан та, 

які ў да поў не най рэ аль нас ці 

бу дзе рас каз ваць аб за ко-

нах на шай кра і ны, — ска заў 

Яў ген Цы бу лёў.

Вір ту аль на га кан суль-

тан та за вуць Але ся. Яна 

здоль ная цы та ваць ар ты ку-

лы Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

— У да лей шым мы пла-

ну ем вый сці на та кі фар мат, 

ка лі пе рад ка рыс таль ні кам 

у поў ны рост з'яў ля ец ца 

кан суль тант — дзяў чы на 

Але ся (яе вы ба чы це праз 

смарт фон або вір ту аль ныя 

аку ля ры), і ка рыс таль нік мо-

жа спы таць у яе дак лад ную 

фар му лёў ку лю бо га ар ты ку-

ла Кан сты ту цыі, а так са ма 

да ве дац ца пра свае пра-

вы — вуч ня, сту дэн та ці ў 

цэ лым гра ма дзя ні на Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, — і яна ад ка-

жа ад па вед ны мі цы та та мі з 

Кан сты ту цыі. Пра ект зна хо-

дзіц ца ў пра цэ се ства рэн ня, 

над ім пра цу юць спе цы я ліс-

ты з Бе ла ру сі, — рас казалі 

рас пра цоў шчы кі.

У Але сі бла кіт ныя во чы і 

цём ныя ва ла сы, яна апра-

ну та ў стро гі шэ ры гар ні тур. 

«Ра да прад ста віць вам уні-

каль ны пра ект, які зме ніць 

на ша ўяў лен не аб пра ва-

вых ас но вах на ша га гра-

мад ства — пра ект ліч ба вай 

Кан сты ту цыі, — па ве дам-

ляе яна. — Мы вы ка рыс тоў -

ва ем пе ра да выя тэх на ло гіі 

да поў не най рэ аль нас ці, каб 

да па ма гаць вам, дзе б вы ні 

зна хо дзі лі ся. Кож ны з вас у 

лю бым пунк це све ту мо жа 

атры маць кан суль та цыю па 

роз ных пы тан нях, якія да ты-

чац ца на шай Кан сты ту цыі. 

Гэ та іна ва цыя ў га лі не да-

ступ нас ці пра ва вых ве даў. 

Ад на з клю ча вых асаб лі вас-

цяў на ша га пра ек та — маг-

чы масць за даць лю бое пы-

тан не па Кан сты ту цыі і атры-

маць вы чар паль ны ад каз. 

Ва ша пра ва на ра зу мен не і 

ве дан не сва іх пра воў па він-

на быць за бяс пе ча на».

— Кан суль тант пра цуе 

без да дат ку, — тлу ма чыць 

рас пра цоў шчык. — З да па-

мо гай тэ ле фо на ска ні ру ем 

QR-код, і ка ме ра пе ра хо-

дзіць у рэ жым да поў не най 

рэ аль нас ці.

«Па куль пі лот ны пра ект 

рэа лі зу ец ца на срод кі кам па-

ніі-рас пра цоў шчы ка, — рас-

каза ла Ала Пен да, — але мы 

спа дзя ем ся, што яго атры ма-

ец ца рэа лі за ваць на дзяр жаў-

ным уз роў ні». Ін шыя пра ек ты 

кам па ніі «Ар факс» на кі ра ва-

ны на за ха ван не гіс та рыч най 

па мя ці: на вы стаў цы, пры све-

ча най юбі лею Кан сты ту цыі, 

рас пра цоў шчы кі пра дэ ман-

стра ва лі стэн ды аб ге на цы-

дзе бе ла рус ка га на ро да і 80-

год дзі вы зва лен ня Бе ла ру сі. 

З да па мо гай смарт фо на і QR-

ко даў стэн ды «ажы ва юць» — 

і ка рыс таль нік атрым лі вае 

ві дэа шэ раг з ліч ба мі, да ку-

мен таль ны мі кад ра мі і ін шай 

ін фар ма цы яй.

— Мы вя дзём пра цу з 

роз ны мі ар га ні за цы я мі, яны 

бу дуць раз мя шчаць у ся бе 

та кія стэн ды, — ад зна чыў 

Яў ген Цы бу лёў. — У све це 

рас пра цоў ва юц ца дэ вай сы 

да поў не най рэ аль нас ці, яны 

ўка ра ня юц ца ў паў ся дзён нае 

жыц цё, гэ та най блі жэй шая 

бу ду чы ня. Па куль мы — ад-

ны з пер шых у на шай кра і не, 

хто па каз вае, як гэ та мож на 

рэа лі за ваць у тых ці ін шых 

са цы яль ных пра ек тах.

У пры ват нас ці, у пла нах 

кам па ніі — рас пра цоў ка 

QR-ко даў для вак за лаў і 

аэ ра пор таў, з да па мо гай 

якіх праз да поў не ную рэ аль-

насць гос ці кра і ны змо гуць 

па зна ё міц ца з сім ва лам бе-

ла рус кай дзяр жаў нас ці (сця-

гам) і ўба чыць ві дэа ро лік аб 

пры ро дзе і гра ма дзя нах Бе-

ла ру сі.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

НА ПА ПЕ РЫ І Ў «ДА ПОЎ НЕ НАЙ РЭ АЛЬ НАС ЦІ»
Па бы ва лі на вы стаў цы, пры све ча най Дню Кан сты ту цыі
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